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Ogolne zasady oceniania

Zasady oceniania zawieraja schemat punktowania oraz przyklady poprawnych
rozwigzan zadan otwartych.

Schemat punktowania okre$la zakres wymaganej odpowiedzi: niezbedne elementy
odpowiedzi 1 zwigzki miedzy nimi.

Przyktadowe rozwigzania nie sa $cistym wzorcem oczekiwanych sformulowan. Wszystkie
merytorycznie poprawne odpowiedzi spelniajace warunki zadania, oceniane s3a
pozytywnie — réwniez te nieumieszczone jako przyktadowe odpowiedzi w schemacie
punktowania.

e Odpowiedzi nieprecyzyjne, niejednoznaczne, niejasno sformutowane uznaje si¢ za btgdne.

e (Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi, z ktoérych jedna jest poprawna,
a inne btedne, nie otrzymuje punktow za zadng z nich.

e Jezeli zamieszczone w odpowiedzi informacje (rowniez te dodatkowe, a wiec takie, ktore
nie wynikaja z tresci polecenia) $wiadcza o zasadniczych brakach w rozumieniu
omawianego zagadnienia 1 zaprzeczaja pozostalej czesci odpowiedzi stanowigcej
prawidlowe rozwigzanie zadania, to za odpowiedz jako calo$¢ zdajacy otrzymuje
zero punktow.

e Rozwiazanie zadania na podstawie blednego merytorycznie zatozenia uznaje si¢ w catosci
Za niepoprawne.

e Rozwigzania zadan dotyczacych doswiadczen (np. problemy badawcze, hipotezy
1 wnioski) musza odnosi¢ si¢ do doswiadczenia przedstawionego w zadaniu i §wiadczy¢
0 jego zrozumieniu.

e W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane s3: metoda (przedstawiony tok
rozumowania), wykonanie obliczen oraz podanie wyniku z odpowiednig doktadnoscia
i jednostka.
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Zadanie 1. (0-2)
a) (0-1)

: e . Wskazanie enzymow trawigcych triacyloglicerole w uktadzie
Wiadomos$ci i rozumienie

pokarmowym czlowieka i opisanie ich dziatania. (I.4a.4)

Schemat punktowania

1 p.—za podanie dwoéch nazw enzymow trawigcych thuszcze w uktadzie pokarmowym
cztowieka 1 za okreslenie, ze w wyniku hydrolizy przedstawionej czasteczki
triacyloglicerolu powstang trzy czasteczki réznych kwasow tluszczowych.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Enzymy trawigce triacyloglicerole (dwa z czterech): lipaza jezykowa / lipaza Slinowa,
lipaza zoladkowa, lipaza trzustkowa, lipaza jelitowa.

Liczba czgsteczek r6znych kwasow tluszczowych: 3 / trzy

b) (0-1)

Okreslenie funkcji thuszczéw w podskdrnej tkance
thuszczowej organizmu cztowieka. (1.2a.1,2)

Wiadomosci 1 rozumienie

Schemat punktowania

1 p.—za podanie funkcji tluszczoOw zgromadzonych w podskornej tkance tluszczowej
organizmu czlowieka, innej niz magazynowanie energii.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Tluszcze zgromadzone w podskornej tkance thuszczowej pelnig role termoizolacyjng /
funkcja termoizolacyjna / izolacja termiczna.

e Tworza warstwe chronigcg organizm przed wyzigbieniem z powodu utraty ciepta.

e Ochrona mechaniczna narzadow / amortyzuje wstrzasy.

e Funkcja termoizolacyjna.

Zadanie 2. (0-1)

. L . . | Rozpoznanie i opisanie witamin wchtanianych wraz
Wiadomosci i rozumienie

z thuszczami w jelicie cienkim cztowieka. (PP 1.3c.8, 1.4a.4)

Schemat punktowania
1 p.—za prawidlowe podkreslenie wszystkich trzech witamin i za wskazanie rozpuszczalnosci
w thuszczach jako cechy powodujacej, Ze sa wehlaniane wraz z thuszczami.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
witamina A witamina B witamina Be witamina C  witamina D3 witamina E

Wspdlna cecha wybranych witamin:

rozpuszczalnos$¢ w ttuszczach
maja budowg niepolarng

sa hydrofobowe

lipofilnos¢
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Zadanie 3. (0-2)
a) (0-1)

Wskazanie widocznej na rysunku cechy budowy btony

Wiadomosci i rozumienie . . . .
komoérkowej komorki zwierzecej. (1.1a.7)

Schemat punktowania
1 p. — za okreslenie widocznej na rysunku cechy budowy $wiadczacej o tym, ze jest to btona
komorki zwierzecej, czyli obecnosci czasteczek cholesterolu.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
obecnos¢ cholesterolu

Uwaga:

Do _uznania: , obecnos¢ glikokaliksu” , obecnos¢ glikoprotein powierzchniowych”,
,,obecnos¢ glikoprotein”.

b) (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Opisanie budowy btony komorkowej. (I.1a.7)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng oceng wszystkich trzech informacji.
0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-F, 2.-P, 3.—F

Zadanie 4. (0-2)
a) (0-1)

Wykazanie zwigzku mi¢dzy budowa komorki trzustki a jej

Tworzenie informacji | g "W w0 (111 2a.. 1.12.7, 42.20)

Schemat punktowania

1l p.—za poprawne wykazanie zwigzku miedzy obecno$cig licznych rybosomow
w komorkach trzustki a obecno$cig dobrze widocznych jaderek, uwzgledniajace role
jaderek w syntezie rRNA lub sktadania podjednostek rybosomow.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e W jaderkach wytwarzany jest rRNA, ktéry buduje rybosomy, dlatego jaderka sg lepiej
widoczne, gdyz sg aktywne.

e W jaderkach wytwarzany jest rRNA, dlatego w sytuacji, kiedy powstaje duzo rRNA,
to jaderka sg bardziej wyrazne.

e W jaderkach syntezowany jest rRNA.
e Jaderka odpowiadaja za syntez¢ podjednostek rybosomow.
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Uwagi:
Uznaje sie odpowiedzi odnoszqce si¢ do dojrzewania mRNA w jgderku, jezeli zdajgcy
jednoczesnie wykazal zwigzek miedzy mRNA a syntezq biatek na rybosomach.

Nie uznaje sie odpowiedzi zbyt ogolnych, np. , Jgderka uczestniczg w powstawaniu
rybosomow”, ,, W jgderkach syntezowany jest RNA”, lub zawierajqcych bledne uogolnienie,
np. ,,Jgderka odpowiadajq za synteze rybosomow”, ,, W jgderkach powstajq rybosomy”, albo
niewykazujqgcych zwigzku okreslonego w poleceniu, np. ,, W jqderkach zawarty jest rRNA”.

b) (0-1)

Okreslenie r6znicy migdzy rybosomami wystepujacymi
Tworzenie informacji w cytozolu a rybosomami wystepujacymi w mitochondriach
komorek trzustki. (I11.2a.,1.a,b.7)

Schemat punktowania

1 p. — za okreslenie r6znicy polegajacej na wystepowaniu w mitochondriach rybosomoéow typu
prokariotycznego, a w cytozolu rybosomdéw typu eukariotycznego albo okreslenie
réznicy w wielko$ci obu typow rybosomoéow lub wspoétczynnika sedymentacji obu tych
struktur.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e W mitochondriach wystgpuja rybosomy typu prokariotycznego, ktore sg mniejsze
od rybosoméw wystepujacych w cytozolu komoérek eukariotycznych.

e W mitochondriach wystepuja rybosomy typu prokariotycznego, a w cytoplazmie — typu
eukariotycznego.

e Rybosomy mitochondrialne s3 mniejsze od rybosoméw wystepujacych w cytozolu
komorek eukariotycznych.

e Rybosomy cytoplazmatyczne majg stala sedymentacji 80S, a mitochondrialne — 558S.

e Stosunek rRNA do biatek w rybosomach mitochondrialnych jest nizszy (1:3) niz
w rybosomach cytoplazmatycznych (1 : 1).

e Rybosomy mitochondrialne sg mniejsze.

e Rybosomy cytoplazmatyczne maja wigksza statg sedymentacji.

Uwagi:
Uznaje sie odpowiedzi, w  ktorych wspotczynnik sedymentacji dla  rybosomow
mitochondrialnych zostat podany jako 70S zamiast 55S.

Nie uznaje sie odpowiedzi nieokreslajqgcych kierunku rozmicy, np.: ,roznig sie
wspolczynnikiem sedymentacji”, ,,rozniqg sie wielkosciq” lub ,,rybosomy cytoplazmatyczne
majq statq sedymentacji 80S”.

Nie uznaje si¢ odpowiedzi odwotujqcych sie do roznicy w funkcji wynikajgcej bezposrednio
z odmiennej lokalizacji rybosomow cytoplazmatycznych i mitochondrialnych, np. ,, Rybosomy
mitochondrialne syntezujg biatka dla mitochondrium, a cytoplazmatyczne — dla catej
komorki”.
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Zadanie 5. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Opisanie budowy chromosomu metafazowego. (1.4a.16)

Schemat punktowania

1 p. — za podkreslenie wtasciwych okreslen we wszystkich trzech nawiasach.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
Poprawna odpowiedz

Metafazowy chromosom 2 sktada si¢ z dwoch (takich samych / réznych) chromatyd.

Ramiona chromatydy majg (réZng_dlugosc¢ / takqg samq diugosc¢). Miejsce oznaczone X,

w ktorym do chromosomu przyczepiaja si¢ wilokna wrzeciona kariokinetycznego,

to (centromer / centrosom).

b) (0-1)

Okreslenie liczby autosomow wystepujacych w komorce

Wiadomosci i rozumienie somatycznej cztowieka. (PP 1.4¢.16)

Schemat punktowania

1 p.—za podanie wilasciwej liczby autosoméw wystepujacych w komorce somatycznej
cztowieka.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
o 44

e 22 pary

o 22+22

Zadanie 6. (0-1)

Zinterpretowanie informacji dotyczacej pochodzenia DNA

Tworzenie informacji w chromosomie metafazowym. (I11.2b., 1.4b.16)

Schemat punktowania

1 p.—za okreslenie, ze stwierdzenie jest nieprawdziwe, i za poprawne uzasadnienie
odnoszace si¢ do procesu replikacji DNA poprzedzajacego powstanie chromosomu
metafazowego albo odnoszace si¢ do wystgpowania w chromosomie dwoch czasteczek
DNA pochodzacych tylko od jednego z rodzicow.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Stwierdzenie to jest nieprawdziwe, poniewaz dwie czasteczki DNA wystgpujace
w chromosomie metafazowym sa identyczne, gdyz powstaty w wyniku procesu replikacji
w fazie S i1 zawierajg albo DNA matki, albo DNA ojca.
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e Jest falszywe, poniewaz chromosomy dziedziczymy catosciowo, a wigc jeden chromosom
pochodzi od ojca lub od matki, natomiast obie czasteczki DNA w chromosomie
metafazowym sg identyczne, gdyz powstaly droga replikacji DNA macierzystego
w fazie S.

e Nieprawdziwe, poniewaz obie czasteczki DNA w chromosomie metafazowym sg
identyczne, gdyz powstaty droga replikacji DNA macierzystego.

e Nieprawdziwe, poniewaz caly zawarty w tym chromosomie DNA pochodzi od jednego
z rodzicoéw (albo tylko od ojca albo tylko od matki).

Zadanie 7. (0-3)
a) (0-2)

. . ie sch 5 5 i ow fosforylacji
Korzystanie z informacji Na podstawie schematoéw poréwnanie obu typoéw fosforylacji

zachodzacych podczas fotosyntezy. (I1.2b., 1.4a.3)

2 p. — za poprawne wypelnienie trzech wierszy tabeli.
1 p. — za poprawne wypeltienie dwoch wierszy tabeli.
0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Proces na schemacie A Proces na schemacie B
Fotosystemy, ktore uczestnicza PST/1 PSTiPSTI/Till
w tych procesach
Fotoliza wody . c .
(zachodzi / nie zachodzi) nie zachodzi / nie zachodzi / tak
Wszystkie produkty ATP ATP,NADPH + H", O,

Uwagi:
Uznaje sie zapisy ,, NADPH”, ,, NADPH:" lub ,, NADPH, H"” zamiast ,, NADPH + H"” oraz
.Y 027 zamiast ,,02”.

Uznaje sie cyfry arabskie w oznaczeniach fotosystemow oraz oznaczenia P700 i P680
zamiast, odpowiednio, PS Ii PS II.

Nie uznaje si¢ okreslenia ,,sita asymilacyjna” zamiast: ,,ATP i NADPH + H"”.

b) (0-1)

Wyjasnienie znaczenia niecyklicznego transportu elektronow
dla przebiegu procesu fotosyntezy. (I11.2a., 1.4a.3)

Tworzenie informacji

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne wyjasnienie, odnoszace si¢ do powstawania podczas fosforylacji
niecyklicznej NADPH + H" (zredukowanego przeno$nika wodoru) i jego roli w cyklu
Calvina.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe odpowiedzi

e W transporcie cyklicznym nie powstaje NADPH + H", ktory jest niezbedny do redukcji
wegla (CO2) w cyklu Calvina.

e Tylko podczas fosforylacji niecyklicznej powstaje zredukowany NADP, ktoéry jest
niezbgdny w fazie niezaleznej od $wiatta do wytworzenia PGAIl z PGA.

e Tylko podczas fosforylacji niecyklicznej powstaje petna sita asymilacyjna, czyli ATP
i NADPH + H", ktore sg niezbedne do (etapu) redukeji w cyklu Calvina.

Uwaga:

Nie uznaje si¢ okreslenia, ze NADPH + H" jest niezbedny w procesie regeneracji w cyklu
Calvina, np. ,,ATP i NADPH + H" biorg udzial w redukcji i regeneracji w cyklu Calvina”.

Zadanie 8. (0-2)

a) (0-1)

Korzystanie z informacji

Na podstawie schematu opisanie dziatania fitohormonow
w regulacji hormonalnej u ro$lin. (IL.1b., [.4a.10)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng oceng wszystkich trzech stwierdzen.
0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-P, 2.-P, 3.—P

b) (0-1)

Tworzenie informacji

Na przyktadzie fitohormonéw wyjasnienie mechanizmu
regulacji hormonalnej u roélin. (I11.2a., 1.4a.10)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupeinienie wszystkich czterech komorek tabeli.

0 p. — za odpowiedz niespelniajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Cras i | St WBly g0 S | i
dnia i nocy . I prze) fotoperiodyczna RKD
(wysokie / niskie) w faze generatywna
lcglc'l)%liirg;(i:,eﬁ niskie stymulacja kwitnie
krotka noc, . .. ..
dhugi dzieh wysokie brak stymulacji brak kwitnienia
Uwaga:

Uznaje sie okreslenia w ostatniej kolumnie tabeli: ,,tak” i ,,nie”, , jest” i ,,nie ma”, albo ,,+”

l,,— .
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Zadanie 9. (0-2)
a) (0-1)

Zinterpretowanie wynikow doswiadczenia — opisanie
Tworzenie informacji zestawu badawczego weryfikujacego postawione hipotezy.
(IIl.1a., 1.4a.9)

Schemat punktowania
1 p. — za wskazanie obu wlasciwych odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niespetniajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
C3.

b) (0-1)

Scharakteryzowanie sposobow rozmnazania si¢ i rozwoju
Wiadomosci i rozumienie | ro$lin — okreslenie czynnikéw wpltywajacych na kietkowanie
nasion. (1.4a.9)

Schemat punktowania
1 p. — za wskazanie wlasciwego dokonczenia zdania.
0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
D.

Zadanie 10. (0-2)
a) (0-1)

Okreslenie ploidalnosci wskazanych struktur skrzypu.

Wiadomosci i rozumienie |y, g 4, )

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne okreslenie ploidalno$ci wszystkich czterech struktur.
0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

ped zarodniono$ny: 2n zarodnik: n  przedrosle: n  ped asymilacyjny: 2n

b) (0-1)

Na podstawie przedstawionych informacji okreslenie

Wiadomosci 1 rozumienie \ L
sposobdw rozmnazania si¢ sporofitu skrzypu. (1.4a.9)

Schemat punktowania

1 p. — za podanie dwéch sposobow rozmnazania si¢ sporofitu skrzypu: za pomocg zarodnikéw
1 wegetatywnie.

0 p. — za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe odpowiedzi

e 1. za pomocg zarodnikow
2. wegetatywnie

lub

e 1. przez zarodniki / spory
2. za pomocg kiaczy

Uwagi:

Nie uznaje si¢ samego okreslenia , bezpiciowo”, poniewaz sporofit jest pokoleniem
rozmnazajgcym sie wylqcznie bezpiciowo.

Nie uznaje sie odpowiedzi, w ktorych zdajgcy odnosi sie jedynie do wytwarzania pedu
zarodnionosnego, ktosa zarodniowego, lisci zarodnionosnych lub zarodni, bez odniesienia sie
do zarodnikow.

Zadanie 11. (0-2)
a) (0-1)

Rozpoznanie wodniczki tgtnigcej na rysunku pantofelka
Tworzenie informacji 1 wykazanie zwigzku funkcji tej struktury ze srodowiskiem
jego zycia. (I1.2a., 1.3b.2)

Schemat punktowania

1 p. — za podanie prawidtowej nazwy struktury A oraz za poprawne wykazanie zwigzku
funkcji tej struktury ze stodkowodnym $rodowiskiem Zycia tego orzeska,
uwzgledniajagce posrednio lub bezposrednio: hipoosmotycznos¢ Srodowiska (lub
hiperosmotyczno§¢ wnetrza komorki wzgledem $rodowiska) i konieczno$¢ usuwania
wody naptywajacej osmotycznie do komorki pierwotniaka.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
Nazwa struktury A: wodniczka tetnigca.
e Orzeski zyjace w wodach stodkich zyja w s$rodowisku, ktore jest hipoosmotyczne

w stosunku do wnetrza ich komorki, dlatego musza usuwa¢ wode naptywajaca do komorki
na drodze osmozy, co jest funkcja tych struktur.

e Orzeski zyjace w wodach stodkich zyja w srodowisku, w ktorym jest nizsze stgzenie soli
w stosunku do wnetrza ich komorki. Z tego powodu muszg usuwa¢ wode naptywajaca do
komorki, za co odpowiada struktura A.

Uwaga:
Uznaje sie okreslenia ,,wakuola tetnigca”, ,,wodniczka kurczliwa” oraz ,,wakuola kurczliwa”
Jjako nazwy struktury A.
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b) (0-1)

. . Opisanie roli mikronukleusa w procesie plciowym
Tworzenie informacji

pantofelka. (II.2a., 1.4a.9)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne wyjasnienie roli mikronukleusa w procesie koniugacji orze¢skow,
uwzgledniajace jego podzial mejotyczny i krzyzowa wymiang haploidalnych jader
potomnych miedzy koniugujacymi komoérkami.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Podczas koniugacji pantofelkow w kazdej z komorek mikronukleus przechodzi mejozg.
Jedno z powstatych czterech jader dzieli si¢ mitotycznie, po czym nastepuje krzyzowa
wymiana jader potomnych. Jadra te si¢ tacza i dochodzi do rekombinacji materiatu
genetycznego.

e Struktura B przechodzi mejoze, podczas ktorej moze zachodzi¢ crossing-over, a jadra
haploidalne s3 wymieniane pomigdzy komodrkami i po kariogamii odtwarzajg si¢
zrekombinowane jadra diploidalne.

e W komorkach, ktore sie ze sobag lacza, podczas koniugacji dochodzi do podziatu

mejotycznego mikronukleuséw oraz wymiany haploidalnych jader potomnych miedzy
tymi komorkami.

Zadanie 12. (0-2)
a) (0-1)

Rozpoznanie etapoéw cyklu rozwojowego podstawczaka

Wiadomosci i rozumienie .
przedstawionego na rysunku. (1.4a.9)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne przyporzadkowanie oznaczen literowych do obu wymienionych procesow.
0 p. — za odpowiedz niespelniajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
Poprawna odpowiedz

mejoza: B kariogamia jader sprzezonych: A

b) (0-1)
Wiadomosci i rozumienie | Opisanie cyklu rozwojowego podstawczaka. (I1.4a.9)

Schemat punktowania

1 p. — za podkreslenie wlasciwych okreslen we wszystkich trzech nawiasach.

0 p. — za odpowiedz niespelniajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
Poprawna odpowiedz

W cyklu zyciowym muchomora dominuje faza (haploidalna / diploidalna / jgder sprzeZonych).

Mejoza zachodzi w komorkach znajdujacych si¢ (na_powierzchni blaszek owocnika /

na gornej powierzchni kapelusza owocnika / u podstawy owocnika). W wyniku tego procesu

powstaja zarodniki (konidialne | podstawkowe / workowe ).
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Zadanie 13. (0-3)
a) (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie

Na podstawie rysunku wskazanie cech budowy zewngtrznej
ptaza ogoniastego odrézniajacych go od gadow. (I.1a.9)

Schemat punktowania
1 p.—za podanie dwodch réznych cech budowy zewngtrznej dorostej salamandry, ktore
odr6zniaja salamandre od gadow.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e skora naga — niepokryta tuskami
e skora pokryta §luzem / wilgotna skora / skora z gruczotami §luzowymi lub jadowymi
e przednie konczyny z czterema palcami

e palce bez pazurow

krétszy odcinek szyjny / stabo wyodrgbniona szyja

konczyny rozstawione na boki szerzej, niz u gadéw

Uwaga:
Do uznania odpowiedzi: brak zrogowaciatej skory / zrogowaciatego naskorka.

b) (0-1)

Na podstawie informacji w tek$cie scharakteryzowanie

Korzystanie z informacji rozmnazania i rozwoju salamandry. (IL.1b., .4a.9)

Schemat punktowania

1 p. — za podkreslenie wtasciwych okreslen we wszystkich trzech nawiasach.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
Poprawna odpowiedz

Rozwoj salamandry jest (prosty / zloZomy). Zaptodnienie jest (zewnetrzne / wewnetrzne).

Salamandra jest ptazem (jajorodnym / jajoZyworodnynt).

¢) (0-1)

Na podstawie rysunku okreslenie przystosowan larwy

Korzystanie z informacji salamandry do zycia w §rodowisku wodnym. (I.1a., 1.3b.2)

Schemat punktowania
1 p. — za podanie dwoéch widocznych na rysunku cech budowy larwy salamandry bedacych
przystosowaniem do zycia w wodzie.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe odpowiedzi

e skrzela (zewngtrzne)

e pletwa na ogonie / faldy ogonowe / bocznie splaszczony ogon / ogon przeksztalcony
w pletwe

e oplywowy / hydrodynamiczny / wrzecionowaty / obty ksztalt ciata

Zadanie 14. (0-1)

Okreslenie sposobu ochrony gatunkowej ptazéw w Polsce.

Wiadomosci 1 rozumienie
(1.3a.6)

Schemat punktowania
1 p. — za wskazanie poprawnego dokonczenia zdania.
0 p. — za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
A.

Zadanie 15. (0-2)
a) (0-1)

Okreslenie rodzaju zalezno$ci miedzygatunkowej opisanej

Wiadomosci i rozumienic | U« io PP [3b.2, 1.4a.13)

Schemat punktowania

1 p. — za zaznaczenie wilasciwego dokonczenia zdania 1 za uzasadnienie odnoszace si¢ do
konkretnych korzysci dla obu stron: uzyskiwania pokarmu przez mrowki
1 otrzymywania transportu lub ochrony przez mszyce.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
D.

Uzasadnienie:

e Obie strony odnosza korzysci, tzn. mszyce maja ochron¢ przed drapieznikami, a mrowki
uzyskuja pokarm w postaci cukréw.

e Mrowki chronig mszyce w zamian za cukier.

Uwaga:

Nie uznaje sie uzasadnienia odnoszqcego si¢ jedynie do definicji mutualizmu — wymagane jest
podanie konkretnych korzysci, ktore obydwa gatunki odnoszg.
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b) (0-1)

. . Rozpoznanie 1 uzasadnienie rodzaju przeobrazenia u owadow
Tworzenie informacji

opisanych w tekscie. (I11.2a., [.4a.9)

Schemat punktowania

1 p. — za wskazanie mréwek jako owadow przechodzacych rozwdj ztozony z przeobrazeniem
zupetnym i poprawne uzasadnienie odnoszace si¢ do informacji z tekstu: larw w postaci
czerwi lub obecno$ci poczwarki.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

Rozwdj ztozony z przeobrazeniem zupetnym przechodza: mrowki.
Uzasadnienie:

e W cyklu rozwojowym wystepuje stadium poczwarki.

e [ch larwy majg posta¢ czerwia.

e U tych owadow sg i larwy, i poczwarki.

Zadanie 16. (0-2)
a) (0-1)

Na podstawie wykresu okreslenie wpltywu tlenku wegla
Korzystanie z informacji | na stan zdrowia i czynnosci zyciowe organizmu cztowieka.
(PP II.1b., I.3¢.7, 1.4a.5)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne okreslenie obu parametrow.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
Poprawna odpowiedz

1. stopien zatrucia pacjenta: bardzo ciezki,
2. przyblizony czas, w ktorym byt narazony na dziatanie CO: 3 godziny / 180 min.

Uwaga:
Uznaje sie odpowiedzi podajgce w pkt. 2. wartosc z zakresu 2,5-3,5 godzin.

b) (0-1)

Okreslenie 1 uzasadnienie wptywu wysitku fizycznego

Tworzenie informacji na stopien zatrucia tlenkiem wegla. (PP I11.2a., 1.3¢.7, .4a.5)

Schemat punktowania

1 p. — za okreslenie, ze wysilek fizyczny skraca czas do wystgpienia objawdw zatrucia
czadem, wraz z prawidlowym uzasadnieniem, uwzglgedniajacym zwigkszone
zapotrzebowanie na tlen podczas wysitku lub zwigkszenie czestosci oddechow albo
zwigkszenie przeptywu krwi przez pluca, powodujace pobranie wiekszej ilosci czadu.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe odpowiedzi
Wiysitek fizyczny skraca czas, po ktorym wystepuja objawy zatrucia, poniewaz:

o wowczas krew szybciej krazy 1 wykonujemy wigcej oddechow, przez co wigksza ilos¢ CO
dostaje si¢ do krwi i taczy si¢ z hemoglobing.

e zachodzi wowczas intensywna wymiana gazowa, wiec gdy w pomieszczeniu jest czad,
organizm intensywnie wdycha go wraz z powietrzem, co skutkuje zatruciem.

e podczas wysitku fizycznego mamy przys$pieszony oddech, co jest rownoznaczne z tym,
ze pobieramy wiecej powietrza, w ktorym znajduje si¢ czad, co skutkuje szybszym
wystapieniem objawOw zatrucia.

e wymaga on zwigkszonego naktadu energii, a wiec tlen jest szybciej zuzywany w mi¢sniach
1 dlatego wigcej hemoglobiny jest wysycane tlenkiem wegla, przez co szybciej wystapia
objawy zatrucia.

e krew wowczas szybciej przeptywa przez ptuca, a co za tym idzie wigzana jest wigksza
ilo§¢ czadu.

Zadanie 17. (0-3)
a) (0-1)

Rozpoznanie na rysunku czaszki cztowieka wskazanych kosci

Wiadomosci 1 rozumienie (PP Lla.1)

Schemat punktowania
1 p. — za podanie poprawnych nazw wszystkich trzech zaznaczonych kosci czaszki.
0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1. kos$¢ skroniowa, 2. kos$¢ jarzmowa, 3. zuchwa

Uwaga:
Nie uznaje si¢ okreslenia ,,kos¢ policzkowa” na okreslenie kosci nr 2 oraz ,,szczeka
i, szczeka dolna” na okreslenie kosci oznaczonej numerem 3.

12

b) (0-1)

Opisanie budowy czaszki cztowieka — rozpoznanie rodzaju

Wiadomosci i rozumienie polaczenia zZuchwy z mézgoczaszka. (PP I.1a.1)

Schemat punktowania
1 p.—za prawidlowe wskazanie nazwy rodzaju potaczenia, ktérym zuchwa Ilaczy sig
z mozgoczaszka.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
C.
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¢) (0-1)

. . Wykazanie znaczenia adaptacyjnego ciemigczek w czaszce
Tworzenie informacji

niemowlecia. (I11.2a., I.1a.1, [.4a.10)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne okreslenie znaczenia ciemigczek, odnoszace si¢ do umozliwienia
przecis$nigcia si¢ czaszki przez kanal rodny podczas porodu lub do umozliwienia
rozrostu mozgu, ktéry jest najintensywniejszy w pierwszym okresie zycia.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
e Dzigki wystgpowaniu ciemigczek czaszka dziecka moze latwiej przejs¢ przez kanat
rodny.

e Ciemigczka umozliwiajg rozrost mézgowia niemowlecia i zwigzane z tym powigkszanie
si¢ mozgoczaszki, ktore jest najbardziej intensywne w tym okresie zycia.

Zadanie 18. (0-1)

Opisanie dziatania nerwowego uktadu przywspoétczulnego.

Wiadomosci i rozumienie (PP L 10.4’ 14310)

Schemat punktowania
1 p. — wskazanie wlasciwego zestawu, w ktorym wymieniono tylko efekty charakterystyczne
dla dziatania uktadu przywspodtczulnego.

0 p. — za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
D.

Zadanie 19. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Opisanie budowy i dziatania oka cztowieka. (PP I.1a,c.5)

Schemat punktowania

2 p. — za prawidtowe podkreslenie wszystkich okreslen w obydwu zdaniach.

1 p. — za prawidtowe podkreslenie wszystkich okreslen w jednym zdaniu.

0 p. — za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi
1. Z dwoch rodzajow komorek swiattoczutych — czopkow 1 precikow — w siatkdwee ludzkiego oka

dominuja (czopki / preciki), ktore umozliwiaja widzenie (barwne / w odcieniach szarosci).

2. Wysoka rozdzielczo$¢ obrazu, czyli wigksza szczegdtowos$é, zapewniaja (cgopki / preciki),

poniewaz kazdy z nich taczy si¢ (z jednym neuronem / z kilkoma neuronami).
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Zadanie 20. (0-2)
a) (0-1)

Rozpoznanie podwzgodrza na schemacie ilustrujgcym hormonalng

Wiadomosci i rozumienie regulacje aktywnosci jader. (1.4a.10)

Schemat punktowania
1 p. — za podanie wlasciwej nazwy czgsci mdézgowia oznaczonej na schemacie literg X.
0 p. — za odpowiedz niespeiniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

podwzgorze

Uwaga:
Nie uznaje si¢ nazw ,,miedzymozgowie” i ,,przodomozgowie” jako odpowiedzi zbyt ogdlnych.

b) (0-1)

Zinterpretowanie przedstawionych na schemacie informacji
Tworzenie informacji dotyczacych hormonalnej kontroli aktywnosci jader.
(II1.2b., 1.4a.10)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng oceng wszystkich trzech informacji.
0 p. — za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1-F, 2—-P, 3—F

Zadanie 21. (0-1)

Opisanie funkcji elementow ukltadu odporno$ciowego

Wiadomosci i rozumienie | 1 iova (PP .1c.6, 1.4b.8)

Schemat punktowania

1 p. — za podkreslenie wtasciwych okreslen we wszystkich czterech nawiasach.

0 p. — za odpowiedz niespelniajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Limfocyty B i T biorg udzial w mechanizmach odpornos$ci (sweistej / nieswoistej). W grasicy
cztowieka dojrzewaja i nabywaja kompetencji (limfocyty B / limfocyty T). Za wytwarzanie
iuwalnianie przeciwcial odpowiadaja (limfocyty B / limfocyty T) i jest to odpornosé

(humoralna / komorkowa).
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Zadanie 22. (0-3)
a) (0-1)

L . kresleni hani k li ek ji infc ji j
Korzystanie z informacji Okreslenie mechanizmu kontroli ekspresji informacji genetyczne;j

przedstawionej na schemacie. (I.1b., 1.4b.19)

Schemat punktowania
1 p. — za zaznaczenie obu wtasciwych odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
B 2.

b) (0-1)

Opisanie mechanizmu kontroli ekspresji informacji genetycznej
Tworzenie informacji w przedstawionym na schemacie operonie tryptofanowym.

(I1.2a., 14b.19)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawny opis, uwzgledniajacy nastepujace etapy: (1) przylaczenie si¢ czasteczek
tryptofanu do represora, (2) przylaczenie si¢ aktywnego represora do operatora,
(3) uniemozliwienie przylaczenia si¢ polimerazy (RNA) lub zablokowanie transkrypcji
genow szlaku syntezy tryptofanu.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Jezeli komérka ma odpowiednig ilos¢ tryptofanu, to jego czasteczki przylaczajg sie
do nieaktywnego biatka represorowego, co powoduje jego aktywacje, dzigki czemu
przytacza si¢ ono do operatora i blokuje transkrypcje gendéw szlaku syntezy tryptofanu.

e Dochodzi do wyciszenia ekspresji genéow szlaku syntezy tryptofanu, poniewaz tryptofan
laczy si¢ z biatkiem represorowym, aktywujac je, co powoduje przylaczenie si¢ tego biatka
do operatora.

e Represor aktywowany przez tryptofan taczy si¢ z operatorem, blokujac przytaczenie si¢
polimerazy RNA.

Uwagi:

Uznaje si¢ odpowiedzi odnoszgce si¢ w opisie etapu 3. do zahamowania ekspresji genow
szlaku syntezy tryptofanu bez okreslenia, Ze dochodzi do tego na etapie transkrypcji.

Nie uznaje si¢ odpowiedzi niepelnych, np. uwzgledniajgcych jedynie przylqczenie sie
tryptofanu do biatka represorowego i zablokowanie transkrypcji genow szlaku syntezy
tryptofanu — bez opisania etapu 2.
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¢) (0-1)

Okreslenie wptywu mutacji na funkcjonowanie przedstawionego

Tworzenie informacji na schemacie operonu tryptofanowego. (I11.2a., 1.4b.19)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne okreslenie skutku opisanej mutacji w postaci ciaggltej transkrypcji genow
kodujacych enzymy szlaku syntezy tryptofanu.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Represor nie bedzie mogt by¢ aktywowany — dojdzie do cigglego wytwarzania mRNA
kodujacego enzymy szlaku produkc;ji tryptofanu.

e Represor nie begdzie mogt si¢ przytaczy¢ do operatora, czego skutkiem bedzie brak
mozliwos$ci zatrzymania ekspresji genéw szlaku syntezy tryptofanu.

e Spowoduje to stalg transkrypcje genodw trpA-trpE.
e Dojdzie do konstytutywnej transkrypcji genow trpA-trpE.
e Operon bedzie stale aktywny.

Uwagi:

Uznaje sie opisanie skutkow mutacji jako. ,, stalq ekspresje genow szlaku syntezy tryptofanu”,
,,statq transkrypcje ORF trpE-trpA” lub “stalq ekspresje tego operonu”.

Nie uznaje sie odpowiedzi niepetnych, w ktorych zdajqcy nie odniost si¢ do funkcjonowania
operonu, np. ,,Ta mutacja moze spowodowac, ze tryptofan, mimo wystarczajgcej jego ilosci
w srodowisku, bedzie stale wytwarzany ™.

Zadanie 23. (0-2)
a) (0-1)

Zinterpretowanie informacji dotyczacych wpltywu genu

Tworzenie informacji BRCAI na powstawanie nowotwordw. (I11.2b., [.4a.22)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng oceng wszystkich trzech informacji.
0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-F, 2.-P, 3.—F
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b) (0-1)

. . Planowanie dziatan czlowieka na rzecz wlasnego zdrowia.
Tworzenie informacji

(1IL1a., L4c.18)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace wykrycie mutacji genu BRCA1, ktora mogta
odziedziczy¢ po matce / okreslenia nosicielstwa po matce mutacji genu BRCAI oraz
podjecie badan w celu wczesnego wykrycia zmian nowotworowych lub
zapoczatkowanie ich leczenia.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Takie badanie daje mozliwos$¢ okreslenia, czy jest si¢ nosicielem mutacji genu BRCAI,
a w razie potwierdzenia nosicielstwa nalezy wykonywa¢ odpowiednio czesto badania
celem wczesnego wykrycia raka (i zwigkszenia szansy jego wyleczenia).

e Dlatego, ze corka mogta odziedziczy¢ mutacj¢ 1 bgdzie miata wigksza sklonnos¢ do
zachorowania na raka piersi, a w takim przypadku powinna cz¢sciej wykonywaé badania
profilaktyczne, np. mammografig.

e (Corka bedzie mogta sprawdzi¢, czy odziedziczyla t¢ mutacje i czy ma wigksze ryzyko,
ze zachoruje na raka piersi, a w takim przypadku powinna czesciej si¢ badac.

e Te kobiety powinny wykona¢ badanie genetyczne dlatego, ze matka chora na raka piersi
miata mutacj¢ genu BRCAI, ktora mogta odziedziczy¢ corka, a wigc istnieje wigksze
prawdopodobienstwo, ze corka tez moze zachorowa¢ na raka piersi. Jezeli potwierdzi si¢
u niej nosicielstwo, powinna czesciej badac sie pod katem wykrycia raka piersi.

Zadanie 24. (0-3)
a) (0-1)

Rozwigzanie zadania genetycznego — okreslenie genotypow

Tworzenie informacji w opisanej krzyzoéwce dwugenowe;j. (I11.2b., 1.4¢.18)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne zapisanie wszystkich szesciu mozliwych genotypow.

0 p. — za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
Poprawna odpowiedz

Genotypy roslin o kwiatach biatych (P): A4bb i aaBB lub aaBB i AAbb.
Genotypy roslin o kwiatach niebieskich (F2): AABB, AaBb, AaBB, AABb.
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b) (0-2)

Rozwigzanie zadania genetycznego — zapisanie dwugenowe;j

Tworzenie informacji krzyzowki genetycznej i okreslenie stosunku liczbowego

fenotypoéw potomstwa. (I11.2b., .4¢.18)

Schemat punktowania

2 p.—za poprawnie wykonang krzyzowke genetyczng i podanie stosunku liczbowego
uzyskanych fenotypow.

1 p.—za poprawnie wykonang krzyzowke genetyczng przy blednym okredleniu stosunku
liczbowego uzyskanych fenotypow lub jego braku.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Krzyzowka:
AB Ab aB ab
Ab AABb AAbb AaBb Aabb
(niebieskie) | (biale) | (niebieskie) | (biate)
lub
AB Ab aB ab
aB AaBB AaBb aaBB aaBb
(niebieskie) | (niebieskie) | (biate) (biate)

Stosunek liczbowy fenotypéw wsrod potomstwa: 1 : 1 (biatych do niebieskich)
Uwaga
Uznaje sie zapisy: ,,2:2” oraz ,,50% i 50%"” jako stosunek liczbowy fenotypow.

Zadanie 25. (0-1)
Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie rodzaju opisanej w teks$cie mutacji. (1.4b.21)

Schemat punktowania
1 p. — za zaznaczenie wlasciwej nazwy opisanej mutacji.
0 p. — za odpowiedz niespetniajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
A.

Strona 21 z 26



Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Zadanie 26 (0-3)
a) (0-2)

Uzasadnienie wynikéw badan dotyczacych wptywu zmienno$ci
Tworzenie informacji genetycznej 1 zmiennos$ci Srodowiskowej na roéznice

w wysokosci roslin babki nadmorskiej. (I11.1a., 1.4b.24, 25)

Schemat punktowania

2 p.—za poprawne uzasadnienie odnoszace si¢ do wynikéw doswiadczenia, dotyczace
zaréwno (1) zmienno$ci genetycznej — rézna wysokos¢ roslin pochodzacych z réznych
populacji na poletku doswiadczalnym, jak i (2) zmiennos$ci fenotypowej — roznice
pomigdzy wysokoscia roslin napoletku doswiadczalnym 1 wysoko$cig roslin
w populacji naturalne;.

1 p. — za poprawne uzasadnienie odnoszace si¢ do wynikow doswiadczenia, ale dotyczace
tylko jednej zmienno$ci: genetycznej albo fenotypowe;.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
1. zmienno$¢ genetyczna:

e Srednia wysoko$¢ roslin wyhodowanych na stanowisku doswiadczalnym jest rozna
1 zalezy od tego, z ktorej populacji ze stanowisk naturalnych pochodzity nasiona.

e wysokosci roslin z dwoch populacji hodowanych na poletku do§wiadczalnym nadal si¢
réznig, co $wiadczy o tym, ze na wysoko$¢ roslin wplywa nie tylko zmiennos$é
srodowiskowa.

e godyby populacje byly takie same genetycznie, to na poletku do§wiadczalnym rosliny
mialyby taka samg wysokos¢.

2. zmienno$¢ srodowiskowa (fenotypowa):

e S$rednia wysoko$¢ roslin wyhodowanych na stanowisku doswiadczalnym o $redniej
wilgotnosci rozni si¢ od $redniej wysokosci ros§lin z populacji ze stanowiska
naturalnego, z ktérej pochodzily nasiona.

e rosliny na poletku doswiadczalnym byly wyzsze niz na klifie, ale nizsze niz na bagnie,
czyli wysokos$¢ zalezy od wilgotnosci podioza.

e Srednia wysokos$¢ roslin z klifu nadmorskiego byta nizsza w srodowisku naturalnym niz
na poletku doswiadczalnym, gdzie byta wyzsza wilgotnos¢.

e roznica wysoko$ci babki nadmorskiej z klifu nadmorskiego i bagna byla mniejsza
na poletku dos$wiadczalnym niz w warunkach naturalnych.

b) (0-1)

Ocena poprawnosci-wnioskéw dotyczacych roznic w wysokosci
Tworzenie informacji roslin babki nadmorskiej, sformutowanych na podstawie wynikéw
badan. (II.2a., 1.4b.24,25)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng oceng wszystkich trzech sformutowanych wnioskow.
0 p. — za odpowiedz niespelniajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-T, 2.—-N, 3.-N
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Zadanie 27. (0-2)
a) (0-1)

Zinterpretowanie wynikow badan dotyczacych rozktadu pozioméw

Tworzenie informacji troficznych w ekosystemie. (PP I11.2a., .3b.2)

Schemat punktowania
1 p. — za prawidtowa ocene¢ wszystkich trzech stwierdzen.
0 p. — za odpowiedz niespeiniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-P, 2.—-F, 3.—F

b) (0-1)

.. .. Wyjasnienie przeptywu energii przez poziomy troficzne
Tworzenie informacji M p gip p Y

w ekosystemie. (III.2a.,. [.4a.14)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajace straty energii — wykorzystanie na danym
poziomie troficznym lub wykorzystanie na procesy zyciowe, lub rozpraszanie
W postaci ciepta — przy przejsciu z jednego poziomu do nastepnego.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Im wigcej poziomdw troficznych, tym wigksza jest roznica migdzy energiag przyswojona
przez pierwszy i ostatni poziom troficzny, poniewaz kazdy organizm traci cze$¢ energii
na procesy zyciowe, dlatego liczba poziomow troficznych jest ograniczona.

e W lancuchach pokarmowych tylko niewielka ilo$¢ (okoto 10%) energii przeksztatcana
jest w materi¢ organiczng nastgpnego poziomu, poniewaz kazdy poziom cze$¢ energii
traci na wlasne potrzeby i w miar¢ wydtuzania si¢ tancucha pokarmowego ilo$¢ energii
przekazywanej kolejnym poziomom troficznym jest coraz mniejsza.

Uwaga:

Uznaje si¢ odpowiedzi, w ktorych obok rozpraszania energii w postaci ciepla uwzgledniono
kumulacje materii w srodowisku, np. ,,Na kazdym z poziomow troficznych czes¢ energii jest
rozpraszana w postaci ciepta, a czes¢ materii organicznej wypada z obiegu”.

Zadanie 28. (0-2)
a) (0-1)

Wyjasnienie znaczenia opisanych w tek$cie adaptacji

Tworzenie informacji u zwierzat zyjacych w chtodnym klimacie. (I11.2a., .3¢.3)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wyjasnienie znaczenia opisanych adaptacji zwierzat zyjacych w chtodnym
klimacie, uwzgledniajace zmniejszenie stosunku powierzchni ciata do objetosci
1 w zwigzku z tym mniejsza utratg ciepta przez powierzchnig ciata.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe odpowiedzi
e Mniejsze rozmiary wystajacych czgséci ciala powoduja, ze stosunek powierzchni ciata
do objetosci jest mniejszy, przez co tracone jest mniej ciepta przez powtoki ciata.

e Obie opisane adaptacje zwierzat zmniejszajg stosunek powierzchni ciata do objgtosci,
przez co zwierzeta te traca mniej ciepta przez powloki ciala.

e Zwierzgta zyjace w chlodniejszym klimacie maja mniejsze rozmiary wystajacych czesci
ciala niz blisko spokrewnione z nimi gatunki z klimatu cieplejszego, poniewaz
zmniejszajag w ten sposob stosunek powierzchni ciata do objetosci i w konsekwencji
ograniczajg ilos¢ wypromieniowywanego ciepla.

e Zwierzeta zyjace w chtodnym klimacie maja wigksze rozmiary ciala, poniewaz wowczas
stosunek objetosci ich ciata do powierzchni jest wigkszy, a zatem korzystniejszy
ze wzgledu na ograniczenie utraty ciepta.

Uwagi:

Uznaje sie odpowiedzi, w ktorych zdajgcy odnosi si¢ tylko do jednej z regut
ekogeograficznych, ale uwzglednia zmniejszenie stosunku powierzchni ciata do objetosci
i ograniczenie utraty ciepla.

Uznaje sie odpowiedzi, odnoszqce si¢ do zwigkszenia stosunku objetosci ciata do jego
powierzchni zamiast zmniejszenia stosunku powierzchni ciala do jego objetosci (jest to
rownowazne).

b) (0-1)

Wyjasnienie zasadnos$ci stosowania reguty Allena
Tworzenie informacji i reguty Bergmanna w odniesieniu tylko do zwierzat
stalocieplnych. (I11.2a., 1.3¢.3)

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne wyjasnienie, uwzglgdniajgce straty energii zwigzane z utrzymywaniem
stalej temperatury ciala przez zwierzeta stalocieplne, a w zwigzku z tym — koniecznos$¢
jak najwiekszego ograniczania utraty ciepta z organizmu.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Zwierzeta statocieplne, zyjace w warunkach chtodnego klimatu, musza ogranicza¢ utratg
ciepla z organizmu, aby utrzymac jego statg temperaturg i ograniczy¢ koszty energetyczne
stalocieplnosci.

e Dlatego, ze te zwierzgta ponosza najwigksze straty energetyczne na utrzymanie statej
temperatury ciata, a wiec wazne jest dla nich, aby ograniczy¢ straty ciepta w chtodnym
klimacie.
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Zadanie 29. (0-2)

Korzystanie z informacii Na podstawie schematu opisanie podstawowych

prawidlowosci ewolucji. (I1.3b., 1.4b.25)

Schemat punktowania

2 p. — za prawidlowe podkreslenie wszystkich okreslen w obydwu zdaniach.

1 p. — za prawidtowe podkreslenie wszystkich okreslen w jednym zdaniu.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1 Szkielet skrzydta ptaka 1 szkielet skrzydta nietoperza sg (homologiczne / analogiczne),
poniewaz maja (wspolne / rozne) pochodzenie oraz plan budowy.

2. Powierzchnie nosne umozliwiajace aktywny lot ptaka i nietoperza sa (homologiczne /
analogiczne), poniewaz powstaly (niezaleznie / tylko raz) w toku ewolucji.

Zadanie 30. (0-2)
a) (0-1)

Wyjasnienie wptywu efektu waskiego gardta na zmiang
Tworzenie informacji czestosci wystepowania alleli w populacji potomne;.

(II1.2b., L4b.24)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wyjasnienie odnoszace si¢ do — spowodowanej losowo — innej czestosci
okreslonych alleli w populacji osobnikow, ktore przetrwaty.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e W niewielkiej populacji utworzonej z osobnikow, ktore przetrwaty, pewne allele moga
nie wystgpowac, a inne — mie¢ czesto$¢ znacznie wigksza niz w populacji wyjsciowe;.
Kiedy osobniki te beda si¢ rozmnazac, czestos$¢ tych alleli bedzie jeszcze si¢ zmieniad.

e Przy silnym spadku liczebnosci populacji moga nie przezy¢ osobniki zawierajace
okreslone allele, ktore tym samym nie beda wystepowaé w populacji potomne;.

e Jedli przezyje tylko niewielka grupa osobnikéw, to moga u nich nie wystgpowac allele,
ktore byty rzadkie w populacji wyjsciowe;.

e W malej liczebnie populacji nasilaja si¢ losowe wahania cze¢stosci alleli z pokolenia
na pokolenie, co moze skutkowac¢ utratg niektorych alleli.

o Efekt waskiego gardta, spowodowany naglym, drastycznym spadkiem liczebnosci
populacji, moze doprowadzi¢ do wystgpienia przypadkowych zmian czgstosci alleli
zpowodu ograniczenia puli genowej w danej populacji w stosunku do populacji
wyjsciowe;.
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b) (0-1)

Tworzenie informacji

Zinterpretowanie informacji dotyczacych dryfu
genetycznego. (I11.2b., 1.4b.24)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng ocen¢ wszystkich trzech informac;ji.

0 p. — za odpowiedz niespelniajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-F, 2.-P, 3.—P
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